

<https://doi.org/10.3176/lu.1966.1.12>



**Петр Николаевич Перевощиков**

Удмуртское и советское финно-угорское языкознание в целом понесло большую утрату. 5 октября 1965 года на 66 году жизни после тяжелой болезни скончался видный удмуртский ученый-лингвист, заведующий сектором языка Удмуртского научно-исследовательского института, доктор филологических наук Петр Николаевич Перевощиков.

П. Н. Перевощиков родился в январе 1900 года в деревне Трифоново Кезского района Удмуртской АССР. Высшее образование П. Н. Перевощиков получил на факультете языка и литературы Ленинградского педагогического института им. Герцена, по окончании которого с 1931 по 1937 год был преподавателем русского и удмуртского языков в учебных заведениях Ижевска: в педагогическом и медицинском институтах, в Высшей комсельхозшколе и на Высших технических курсах. С 1937 года до последних дней своей

жизни он вел большую научно-исследовательскую работу в области удмуртского языка, возглавлял сектор языкознания Удмуртского научно-исследовательского института. В стенах данного института им было написано и опубликовано около 50 научных работ.

Научные интересы П. Н. Перевощикова в основном касались вопросов удмуртского синтаксиса. Разрабатывая теорию сложного предложения, теорию обособления отлагательных и переходных синтаксических конструкций, образованных при помощи всевозможных союзов и союзных слов, П. Н. Перевощиков внес большой и серьезный вклад в дело изучения удмуртского языка. За работу «Союзы подчинения в удмуртском языке (функции и происхождение союзов *шуйса, бере, дыръя*)» в 1947 году ему была присвоена ученая степень кандидата филологических наук. Необходимо отметить, что многие вопросы синтаксиса современного удмуртского языка до П. Н. Перевощикова еще никем не были изучены.

Интересы Петра Николаевича не ограничивались лишь синтаксисом. Он занимался также вопросами морфологии, теорией переводов, вопросами контактирования языковых систем.

Среди исследований П. Н. Перевощикова центральное место занимает его монография «Деепричастия и деепричастные конструкции в удмуртском языке» (1959). Это исследование (докторская диссертация П. Н. Перевощикова) представляет собой большой вклад не только в удмуртское языкознание, но в финно-угорское языкознание в целом.

Велики заслуги Петра Николаевича Перевощикова в создании коллективных монографических трудов по удмуртскому языку. Будучи заведующим сектора языка Удмуртского научно-исследовательского института, он объединял вокруг себя большой авторский коллектив удмуртских языковедов. В частности, под его руководством, при его непосредственном уча-

сти и редактировании за последнее десятилетие были написаны и опубликованы многие монографические работы по удмуртскому языку, такие как «Грамматика современного удмуртского языка», «Русско-удмуртский словарь», «Удмуртский орфографический словарь». Были пересмотрены и унифицированы «Правила орфографии и пунктуации удмуртского языка». В настоящее время авторский коллектив работает над созданием научного синтаксиса удмуртского языка. Для данного труда Петром Николаевичем были написаны разделы «Глагольные словосочетания» и «Сложные предложения». К сожалению, преждевременная смерть прервала эту его плодотворную работу.

Труды П. Н. Перевощикова получили признание не только в Удмуртии, но и во

всех республиках финно-угорских народов, а также за рубежом; он был внешним членом Финно-угорского общества (Suomalais-ugrilainen Seura) (Хельсинки) и членом редакционной коллегии журнала «Советское финно-угроведение».

Большую помощь Петр Николаевич оказывал молодым начинающим языковедам, аспирантам. По натуре чуткий, отзывчивый человек, он всегда находил теплые слова, делился опытом научно-исследовательской работы.

Настоящий ученый, беззаветно преданный науке, обаятельный, высококультурный человек, Петр Николаевич Перевощиков останется жить в нашей науке и в сердцах лично знавших его товарищей и друзей.

*И. В. ТАРАКАНОВ*